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Οι πετρόχτιστες «φυλακές» στο κέντρο της 
Λεμεσού
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

«Τι είναι αυτές οι φυλακές;», με είχε ρωτήσει πρόσφατα ένας φίλος Λευκωσιάτης 
περνώντας από το σημείο που βρίσκεται η χαβούζα του Αγίου Γεωργίου επί της 
Σπύρου Κυπριανού.
– Δεν είναι φυλακές
-Τότε τι είναι;

Για να είμαι ειλικρινής δεν είχα ιδέα ποια ακριβώς ήταν η χρήση εκείνων των δύο 
πέτρινων κτισμάτων που για χρόνια έβλεπα διασχίζοντας τη λεωφόρο Σπύρου 
Κυπριανού, πρώην Μακεδονίας. Μέχρι που πρόσφατα μία ανάρτηση στο group 
Τοπία της Κύπρου / Landscapes of Cyprus έδωσε τις απαντήσεις που ψάχναμε.
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Φωτογραφία: Γιώργος Κυριάκου

Τη φωτογραφία με μερικές πληροφορίες ανάρτησε ο Γιώργος Γεωργίου. Όπως 
αναφέρει, λοιπόν, η ανάρτηση η χαβούζα του Αγίου Γεωργίου κατασκευάστηκε το 
1899 και ήταν το πρώτο έργο των Άγγλων για την υδροδότηση του κέντρου της 
Λεμεσού.

Το νερό της προερχόταν από την πηγή Κιτριμηλίου, μέσω υπόγειας στοάς στον 
ποταμό Γαρύλλη. Η Χαβούζα αποτελείται από 2 δεξαμενές. Τα νερά από την πηγή 
Μαυρομάτα στην Άλασσα, κατέληγαν τα παλαιότερα χρόνια στο σημείο της 
Χαβούζας, η οποία θεωρείτο ψηλή περιοχή (περιοχή Τσιρείου). Από εκεί, το νερό 
έφευγε με σωλήνες και έφτανε στις δημόσιες βρύσες (γούρνες), οι οποίες 
βρισκόντουσαν σε διάφορα σημεία της Λεμεσού.
 

Η κατασκευή του μοντέρνου Υδατόπυργου
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Φωτογραφία: Μιχάλης Μιχαηλίδης
Η χρήση της, ωστόσο, διακόπηκε το 1929 όταν η κατασκευή του υδατοπύργου της 
Λεμεσού αντικατέστησε το απαρχαιωμένο για τότε σύστημα υδροδότησης με ένα 
πιο μοντέρνο.

Ο πύργος του νερού ολοκληρώθηκε το 1931 κατά τη θητεία του τότε Δημάρχου 
Χριστόδουλου Χατζηπαύλου από τους Άγγλους εργολάβους Γουίλιαμσον – Πεγκελέι 
με υπεργολάβο τον Ι. Τσίρο και κόστισε ΛΚ 9.000. Το ντεπόζιτο του υδατόπυργου 
έχει χωρητικότητα 500 κυβικών μέτρων και ύψος 40 μέτρων, ενώ είναι 
κατασκευασμένο εξ ολοκλήρου από σιδηρολαμαρίνα πάχους 8 mm. Οι συνδέσεις 
μεταξύ των λαμαρινών έγιναν με σιδηροκαρφιά για καλύτερη ποιότητα και αντοχή.
Το ύψος και η χωρητικότητα του έργου το κατέστησε επαρκές για τη υδροδότηση 
ολόκληρης της πόλης μέχρι το 1947 οπότε και δημιουργήθηκε το υπόγειο σύστημα 
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υδροδότησης.
Πληροφορίες από Ιστορικό Αρχείο Λεμεσού
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